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MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du mercredi 8 juillet 2020.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. David Clarinval (MR), vice-premier ministre et 
ministre du Budget et de la Fonction publique, chargé 
de la Loterie nationale et de la Politique scientifique, 
souligne que le projet de loi à l’examen vise à ajuster la 
loi du 30 juin 2020 ouvrant des crédits provisoires pour 
les mois de juillet, août, septembre et octobre 2020.

Ce projet prévoit plusieurs modifications de la loi du 
30 juin 2020.

1. Report des délais pour le transfert des comptes 

de l’année budgétaire 2019.

Premièrement, le projet de loi prévoit un report d’un 
mois des délais légaux pour le transfert des comptes de 
l’année budgétaire 2019 des services administratifs à 
comptabilité autonome et des organismes administratifs 
publics et services assimilés au ministre du Budget, à la 
Cour des comptes et à la Chambre des représentants.

Ce report exceptionnel n’est prévu que durant l’année 
budgétaire 2020 (pour les comptes de l’année 2019) afin 
de tenir compte de l’impact de la crise.

2. Provision interdépartementale (3e milliard)

Deuxièmement, le projet prévoit l’ajout d’un crédit 
supplémentaire d’un milliard d’euros dans la provision 
interdépartementale afin de pouvoir faire face à une 
éventuelle deuxième vague du COVID-19.

Le gouvernement ne peut en effet exclure cette 
éventualité et le vice-premier ministre souhaite que le 
gouvernement puisse agir rapidement si cela s’avère 
nécessaire.

Par ailleurs, il est important que ce crédit supplémen-
taire puisse être ajouté à la provision avant les vacances 
parlementaires en cas de besoin d’ici la mi-septembre.

3. Institutions publiques de sécurité sociale

Troisièmement, certaines dispositions légales sont 
modifiées pour permettre d’allouer les moyens néces-
saires aux différentes institutions publiques de sécurité 

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tijdens 
haar vergadering van woensdag 8 juli 2020.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer David Clarinval (MR), vice-eersteminister 
en minister van Begroting en van Ambtenarenzaken, 
belast met de Nationale Loterij en Wetenschapsbeleid, 
merkt op dat het voorliggend wetsontwerp de wet van 
30 juni 2020 tot opening van voorlopige kredieten voor de 
maanden juli, augustus september en oktober 2020 be-
oogt aan te passen.

Het voorziet in verschillende wijzigingen van de wet 
van 30 juni 2020.

1. Uitstel van de termijnen voor de overdracht van 

de rekeningen van het begrotingsjaar 2019.

Allereerst voorziet het wetsontwerp in een uitstel van 
één maand van de wettelijke termijnen voor het overmaken 
van de rekeningen 2019 van de administratieve diensten 
met boekhoudkundige autonomie en de administratieve 
openbare instellingen en gelijkgestelde diensten aan 
respectievelijk de minister van Begroting, het Rekenhof 
en de Kamer van volksvertegenwoordigers.

Dit uitzonderlijke uitstel is alleen voorzien voor het be-
grotingsjaar 2020 (voor de rekeningen van het jaar 2019) 
om rekening te houden met de gevolgen van de crisis.

2. Interdepartementale provisie (3e miljard)

Ten tweede voorziet het wetsontwerp in een bijkrediet 
van 1 miljard euro in de interdepartementale provisie om 
het hoofd te kunnen bieden aan een eventuele tweede 
golf van COVID-19.

De regering kan deze mogelijkheid namelijk niet uit-
sluiten en de vice-eersteminister hoopt dat de regering 
snel kan handelen zou dit nodig blijken te zijn.

Bovendien is het belangrijk dat dit extra krediet voor 
het parlementaire reces, indien nodig midden september 
aan de provisie kan worden toegevoegd.

3. Openbare instellingen van sociale zekerheid

Ten derde worden de wettelijke bepalingen aange-
past om de nodige middelen toe te kunnen wijzen aan 
de verschillende openbare instellingen van de sociale 
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zekerheid (OISZ) om de bijkomende kosten ten gevolge 
van het coronavirus binnen hun begroting te dekken.

De middelen zullen uit de coronaprovisie komen.

4. Dotatie aan Skeyes

Ten vierde wordt er een bepaling voorzien om een 
dotatie toe te kunnen kennen aan Skeyes om de opera-
tionele en financiële continuïteit van het overheidsbedrijf 
te waarborgen.

De modaliteiten voor de toekenning van de dotatie 
worden gedefinieerd in een wijziging aan het derde 
beheerscontract afgesloten tussen de Staat en Skeyes.

5. Investeringen federale politie

Ten vijfde is er een bijkomende herinvesteringsen-
veloppe van 30 miljoen euro voorzien om de federale 
politie nieuwe perspectieven te bieden.

Dankzij dit bedrag zal de federale politie essentiële 
investeringen kunnen doen in haar wagenpark alsook 
op het vlak van innovatie en informatica.

6. Eindeloopbaan Federale politie

Ten zesde is een extra krediet van 21 miljoen euro 
gepland om de financiering van de eindeloopbaanstelsel 
in 2020 te waarborgen voor alle agenten van de federale 
politie die daarvoor in aanmerking komen.

7. Eindeloopbaan lokale politie

Ten zevende is er een bijkomend krediet 34,9 miljoen 
euro  voorzien in de derde schijf van voorlopige kredieten 
om een subsidie van in totaal  97 miljoen euro te kunnen 
toekennen aan de lokale politie.

Dit bedrag heeft tot doel de financiering te verzekeren 
van alle politieagenten die in 2020 van het eindeloop-
baanstelsel kunnen genieten.

8. Dotaties aan andere machtsniveaus

Tot slot worden een aantal dotaties herberekend in 
functie van de parameters van de meest recente econo-
mische begroting van het Federaal Planbureau (FPB).

Dit is het geval voor de dotaties aan de gemeenschap-
pen, dotaties voor de overdracht van gewestbelastingen, 
de toelage ter bevordering van de tweetaligheid in de 
Brusselse instellingen, de dotatie betreffende mobiliteit 

sociale afin de couvrir les coûts supplémentaires engen-
drés par le coronavirus au sein de leur budget.

Ces moyens proviendront de la provision Corona.

4. Dotation à Skeyes

Quatrièmement, une disposition est prévue pour 
pouvoir octroyer une dotation à Skeyes pour garantir la 
continuité opérationnelle et financière de l’entreprise 
publique.

Les modalités d’octroi de la dotation sont définies 
dans une modification au troisième contrat de gestion 
conclu entre l’État et Skeyes.

5. Investissements police fédérale

Cinquièmement, une enveloppe supplémentaire de 
réinvestissement de 30 millions euros est prévue pour 
offrir de nouvelles perspectives à la Police fédérale.

Grâce à ce montant, la Police fédérale pourra ainsi 
faire des investissements essentiels au niveau de son 
parc automobile ainsi que dans les domaines de l’inno-
vation et de l’informatique.

6. Fin de carrière Police fédérale

Sixièmement, un crédit supplémentaire de 21 millions 
d’euros est prévu afin d’assurer le financement du régime 
de fin de carrière en 2020 pour l’ensemble des policiers 
de la Police fédérale pouvant en bénéficier.

7. Fin de carrière Police locale

Septièmement, un crédit supplémentaire de 34,9 mil-
lions d’euros est prévu dans la troisième tranche de 
crédits provisoires pour permettre l’octroi d’une subven-
tion totale de 97 millions d’euros pour la police locale.

Ce montant a pour objectif d’assurer le financement, 
pour l’ensemble des policiers pouvant bénéficier, du 
régime de fin de carrière en 2020.

8. Dotations aux autres niveaux de pouvoir

Enfin, huitièmement, certaines dotations sont recalcu-
lées en fonction des paramètres du budget économique 
le plus récent du Bureau fédéral du Plan (BFP).

C’est le cas pour les dotations aux Communautés, 
les dotations pour le transfert des impôts régionaux, 
la subvention visant à favoriser le bilinguisme dans 
les institutions bruxelloises, la dotation concernant la 
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ten voordele van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest en 
de dotatie aan de stad Brussel.

De afdrachten aan de gemeenschappen en gewesten 
worden grotendeels bepaald door de bedragen van het 
voorgaande jaar aan te passen aan de groei van het 
indexcijfer van de consumptieprijzen en aan een deel van 
de reële groei van het bruto binnenlands product (bbp).

Deze transfers worden bij elke economische begroting 
opnieuw geraamd. Het is intussen wel gebruikelijk om 
de afdrachten voor het lopende jaar te ramen op basis 
van de parameters van de Economische Begroting van 
februari van datzelfde jaar. Een afrekening volgt dan op 
basis van de definitieve parameters in februari van het 
daaropvolgende jaar.

Als gevolg van de COVID-19-epidemie verwacht de 
regering zich aan een zeer sterke daling van de Belgische 
economische groei voor 2020. Terwijl de reële bbp-groei 

voor 2020 in de Economische Begroting van februari nog 
werd geraamd op 1,4 %, bedraagt de raming van de reële 
bbp-groei nu -10,6 % in de economische begroting van 
5 juni. In uitvoering van de Bijzondere Wet betreffende 
de financiering van de gemeenschappen en gewesten 
zullen de afdrachten naar de entiteiten bijgevolg sterk 
negatief beïnvloed worden wanneer met deze nieuwe 
parameters wordt rekening gehouden.

Om te vermijden dat er in het begrotingsjaar 2021 een 
enorme afrekening volgt voor 2020, werd aan de ge-
meenschappen en de gewesten voorgesteld, om de 
afdrachten nog dit jaar aan te passen op basis van de 
parameters van de economische begroting van 5 juni.

De gemeenschappen en gewesten hebben op 20 mei 
ingestemd met deze uitzonderlijke aanpassing van de 
afdrachten tijdens een vergadering van de interfederale 
werkgroep die onder meer bestaat uit vertegenwoordigers 
van de federale en regionale beleidscellen Financiën 
en Begroting en hun administraties, en deze hebben 
kennis genomen van de aangepaste bedragen tijdens 
een vergadering van de interfederale werkgroep op 
15 juni laatstleden.

In vergelijking met de bedragen die initieel voor 

2020 waren voorzien, zijnde 55,6 miljard euro, dalen de 
afdrachten en dotaties aan de Gemeenschappen en de 
Gewesten met -3,6 miljard euro, zowel in kas als in ESR.

mobilité au profit de la Région de Bruxelles-Capitale et 
la dotation au profit de la ville de Bruxelles.

Les transferts vers les Communautés et Régions sont 
calculés en majeure partie en adaptant les montants de 
l’année précédente à la croissance de l’indice des prix 
à la consommation (IPC) et une partie de la croissance 
réelle du produit intérieur brut (PIB).

Ces transferts sont réestimés à chaque budget éco-
nomique. Toutefois, il est de tradition d’évaluer les 
transferts de l’année en cours sur base des paramètres 
du budget économique de février de la même année, 
et de procéder à un décompte sur la base de la fixation 
des paramètres définitifs en février de l’année suivante.

Suite à l’épidémie du COVID-19, le gouvernement 
s’attend à une baisse exceptionnellement forte de la 
croissance économique belge pour cette année 2020. 

Alors que la croissance réelle du PIB 2020 était encore 
estimée à 1,4 % lors du budget économique de février, 
l’estimation de la croissance réelle du PIB est à présent 
de -10,6 % lors du budget économique du 5 juin dernier. 
En exécution de la loi spéciale relative au financement 
des Communautés et des Régions, les transferts vers 
les entités seront très fortement impactés de manière 
négative en prenant en compte ces nouveaux paramètres.

Afin d’éviter un impact colossal du décompte 2020 
sur l’année budgétaire 2021, il a été proposé aux 
Communautés et Régions d’adapter les transferts en-
core cette année sur base des paramètres du budget 
économique du 5 juin.

Les Communautés et Régions ont marqué leur accord 
sur cette adaptation exceptionnelle des transferts lors 
d’une réunion du groupe de travail interfédéral composé 
entre autres de représentants des cellules stratégiques 
fédérales et régionales des finances et budget et leurs 
administrations, le 20 mai et ont pris acte des montants 
adaptés en groupe de travail interfédéral le 15 juin dernier.

Par rapport aux montants initialement prévus pour 

2020, soit 55,6 milliards d’euros, les transferts et dota-
tions vers les Communautés et Régions chutent tant en 
caisse qu’en SEC de -3,6 milliards d’euros.
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II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen van de leden

De heer Wim Van der Donckt (N-VA) merkt op dat deze 
vergadering de zoveelste afspraak is in het kader van de 

voorlopige kredieten. Dit toont wederom de nood aan 
voor een volwaardige begroting. Zoals de spreker reeds 
herhaaldelijk heeft opgemerkt tijdens de vele vergaderin-
gen in deze commissie en in de plenaire vergadering, is 
er een volwaardige begroting nodig om deze ongeziene 
crisis kordaat en efficiënt kunnen aanpakken. Wanneer 
de kostprijs van de totale uitgaven voor de bestrijding 
van de coronacrisis al rond de 14 miljard euro schom-
melt, kan de spreker enkel benadrukken dat er zo snel 
mogelijk een helder en duidelijk zicht moet opgemaakt 
worden van de overheidsfinanciën, waarmee men aan 
de slag moet gaan teneinde een werkelijke begroting 
op te stellen.

Bij de vorige bespreking van de voorlopige 
twaalfden van juli augustus september en oktober 
(DOC 55 1219/001 tot 004) was er geen nieuwe interde-
partementale provisie toegevoegd. Enigszins verbazend 
aangezien aan de vorige voorlopige kredieten – die van 
april mei juni – er een interdepartementale provisie van 
2 miljard euro was toegevoegd. Nu komen we opnieuw 
samen voor de bespreking van onder andere een nieuwe 
provisie van 1 miljard euro. De spreker uit zijn twijfels 
over de efficiëntie van deze manier van werken.

Er wordt dus een bijkomend krediet van 1 miljard 
euro gevraagd om het hoofd te kunnen bieden aan een 
eventuele tweede besmettingsgolf van het coronavirus. 
Heeft de vice-eersteminister al een zicht op de besteding 
van deze middelen? Het is enorm belangrijk dat het par-
lement op de hoogte wordt gebracht van het gebruik van 
deze middelen. Hoe zal de vice-eersteminister dit doen?

De spreker leest in de media dat de federale rege-
ring 500 miljoen euro wil uittrekken voor een verhoging 
van de lonen van het federale zorgpersoneel. Zal dit 
akkoord gefinancierd worden met deze bijkomende in-
terdepartementale provisie? Hoe zal dit in de begroting 
opgenomen worden en met welke middelen wordt deze 

meeruitgave betaald?

De spreker merkt op dat in de algemene toelich-
ting van het wetsontwerp (DOC 55 1410/001, blz. 45) 
de provisie in de Franstalige versie aan een andere 
organisatieafdeling wordt toegekend. Hier staat 90 in 
plaats van 40 in de Nederlandstalige versie? Kan de 
vice-eersteminister dit verklaren? Volgens de spreker 
is er ook een fout geslopen in de basisallocatie in het 

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions des membres

M. Wim Van der Donckt (N-VA) souligne que cette 
réunion est la énième réunion consacrée aux crédits pro-

visoires, ce qui démontre une fois de plus la nécessité de 
disposer d’un budget à part entière. Comme l’intervenant 
l’a souligné à plusieurs reprises lors des nombreuses 
réunions de cette commission et en séance plénière, il 
est nécessaire de disposer d’un budget à parti entière 
pour pouvoir agir résolument et efficacement contre cette 
crise inédite. Le coût total des dépenses effectuées pour 
lutter contre la crise du coronavirus avoisinant déjà les 
14 milliards d’euros, l’intervenant ne peut que souligner 
la nécessité de dresser au plus vite un état des lieux 
clair et précis des finances publiques, qui devra servir 
de base à l’élaboration d’un véritable budget.

Lors de la précédente discussion sur les douzièmes 
provisoires pour les mois de juillet, d’août, de septembre 
et d’octobre (DOC 55 1219/001 à 004), aucune nouvelle 
provision interdépartementale n’avait été ajoutée, ce qui 
était surprenant dès lors qu’une provision interdépar-
tementale de 2 milliards d’euros avait été ajoutée aux 
crédits provisoires précédents, ceux pour les mois d’avril, 
de mai et de juin. Aujourd’hui, la commission se réunit 
de nouveau pour discuter d’une nouvelle provision d’un 
milliard d’euros, notamment. L’intervenant exprime ses 
doutes quant à l’efficacité de cette méthode de travail.

Un crédit supplémentaire d’un milliard d’euros est 
donc demandé pour faire face à une éventuelle deu-
xième vague d’infection de coronavirus. Le vice-premier 
ministre a-t-il une idée de la manière dont ces moyens 
seront dépensés? Il est extrêmement important que le 
Parlement soit informé de l’utilisation de ces moyens. 
Comment le vice-premier ministre s’y prendra-t-il?

L’intervenant lit dans la presse que le gouvernement 
fédéral souhaite dégager 500 millions d’euros pour 
augmenter les salaires du personnel soignant fédéral. 
Cette augmentation sera-t-elle financée par cette pro-
vision interdépartementale supplémentaire? Comment 
cette augmentation sera-t-elle inscrite dans le budget 

et quels moyens serviront à financer cette dépense 
supplémentaire?

L’intervenant fait remarquer que, dans l’exposé des 
motifs du projet de loi à l’examen (DOC 55 1410/001, 
p. 45), la provision est attribuée à une autre division 
organique dans la version française. Dans ce passage, 
c’est le nombre 90 et non pas le nombre 40 qui figure 
dans la version néerlandaise. Le vice-premier ministre 
peut-il expliquer cette différence? Selon l’orateur, une 
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Nederlands (DOC 55 1410/001, blz. 45). Daar staat A.B. 
in plaats van B.A.

Met betrekking tot de tweetaligheidspremies is er 
inderdaad een indexatie afgesproken. Het fonds voor 
de financiering van de taalpremies heeft vorig jaar zo’n 
19.5 miljoen euro gestort aan de gemeenten. De spreker 
stelt vast dat er voor 2020 in totaal 27 miljoen euro is 
voorzien. Welk gedeelte van deze 27 miljoen euro is de 
minister van Binnenlandse Zaken van plan uit te geven?

Het stemt de spreker zeer tevreden dat de regeling 
van het stelsel van non-activiteit voorafgaand aan de 
pensionering (NAVAP) is opgenomen in deze aanpassing 
van de voorlopige kredieten. Zoals de vice-eersteminister 
heeft aangekondigd betekent dit een extra inspanning 
ten belope van 21 miljoen euro voor de federale politie en 
ook voor de lokale politie maakt de regering 35 miljoen 
euro extra vrij voor de regeling van de eindeloopbaan. 
Verschillende zones rekenen sterk op deze dotatie. Hij 
hoopt natuurlijk dat er ooit een vaste regeling komt zodat 
dit soort ad-hocoplossingen kunnen vermeden worden.

De spreker stelt eveneens verdere investeringen vast 
in het politiekorps, met name 16 miljoen euro extra voor 
het wagenpark, 7,7 miljoen euro extra voor innovatie en 
6,3 miljoen euro extra voor informatica. Er zijn inderdaad 
grote noden voor investeringen bij de politie. Maar inves-
teringen in informatica vragen ook onderhoudskosten 
in de volgende jaren. Dit zal dus op haar beurt een 
meerkost voor volgende jaren inhouden. Het zal dus 
een voldongen feit zijn dat dan op een gegeven ogenblik 
moet opgelost worden. Of zijn deze investeringen een 
onderdeel van een efficiëntieoefening die de werkings-

kosten doet dalen? Hoe ziet de vice-eersteminister dit?

Met betrekking tot het wagenpark, vraagt de spreker 
zich af of men in één ronde voor 16 miljoen euro aan 
nieuwe wagens zal aankopen waarbij de factuur in één 
keer zal worden betaald en de auto’s op een gelijkaar-
dig moment geleverd zullen worden of wordt de factuur 
gespreid in de tijd betaalt?

Ten slotte, inzake de dotatie voor de overdracht van de 
gewestbelastingen, begrijpt de spreker dat dit conform 
de afspraken verloopt die gemaakt zijn in het kader van 
de Bijzondere Financieringswet. Hij zou echter graag 
meer uitleg krijgen van de vice-eersteminister rondom 
deze kwestie.

De heer Ahmed Laaouej (PS) merkt op dat er sinds 
kort een sociaal akkoord op federaal niveau is afgesloten 

erreur s’est également glissée dans l’allocation de base 
en néerlandais (DOC 55 1410/001, p. 45): il y est indiqué 
A.B. au lieu de B.A.

S’agissant des primes de bilinguisme, une indexation 
a en effet été convenue. L’année dernière, le fonds de 
financement des primes linguistiques a versé quelque 
19,5 millions d’euros aux communes. L’intervenant 
constate qu’un total de 27 millions d’euros sont prévus 
à cet effet pour 2020. Quelle partie de ces 27 millions 
d’euros le ministre de l’Intérieur entend-t-il dépenser?

L’intervenant se réjouit vivement que le dispositif 
relatif au régime de non-activité préalable à la pension 
(NAPAP) figure dans cet ajustement des crédits provi-
soires. Comme l’a annoncé le vice-premier ministre, 
cela représente un effort supplémentaire de 21 millions 
d’euros pour la police fédérale. Par ailleurs, pour la police 
locale, le gouvernement dégage 35 millions d’euros 
supplémentaires pour le régime des fins de carrière. 
Plusieurs zones comptent beaucoup sur cette dotation. 
Il espère naturellement que l’on fixera un jour un régime 
définitif afin d’éviter des solutions ad hoc de ce genre.

L’intervenant constate par ailleurs de nouveaux inves-
tissements dans les forces de police, à savoir 16 mil-
lions d’euros supplémentaires pour le parc automobile, 
7,7 millions d’euros supplémentaires pour l’innovation 
et 6,3 millions d’euros supplémentaires pour l’informa-
tique. S’il est vrai que les besoins en investissements 
sont importants au sein de la police, les investissements 
dans l’informatique entraîneront des coûts d’entretien ces 
prochaines années, ce qui impliquera à son tour un coût 
supplémentaire pour les années à venir. Il s’agira donc 
d’un fait accompli qui devra être résolu à un moment 

donné. La question se pose de savoir si ces investisse-
ments s’inscrivent dans le cadre d’un exercice d’efficacité 
destiné à réduire les coûts de fonctionnement? Quelle 
est l’opinion du vice-premier ministre à ce sujet?

En ce qui concerne le parc automobile, l’intervenant 
se demande si l’on achètera d’une seule traite pour 
16 millions d’euros de nouveaux véhicules, auquel cas 
la facture sera payée en une fois et les véhicules seront 
livrés aussi en même temps, ou si le paiement de la 
facture sera étalé dans le temps?

Enfin, en ce qui concerne la dotation pour le transfert 
des impôts régionaux, l’intervenant comprend que ce 
transfert s’effectue conformément aux accords conclus 
dans le cadre de la loi spéciale de financement. Il aimerait 
cependant avoir plus d’explications de la part du vice-
premier ministre concernant cette question.

M. Ahmed Laaouej (PS) fait observer qu’un accord 
social a été conclu récemment au niveau fédéral avec 
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met het zorgpersoneel. Dit sociaal akkoord betekent 
een bijkomende en structurele uitgave ten belope van 
600 miljoen euro per jaar boven op de bijkomende 
middelen ten belope van 400 miljoen euro die reeds 
waren vrijgemaakt in het kader van het akkoord met de 
zorgsector omtrent de aanwerving van extra verplegend 
personeel dat eind vorig jaar door het parlement werd 
goedgekeurd. Waar in de begroting zal dit bedrag van 
600 miljoen euro worden ingeschreven?

Daarnaast wenst de spreker meer verduidelijkingen 
over de evoluties met betrekking tot de NAVAP-regeling. 
Volgens de spreker is er een discrepantie opgetreden 
tussen datgene wat aanvankelijk vooropgesteld was in 
het kader van NAVAP en de uitwerking van de NAVAP-
regeling door deze regering.

De spreker wenst meer informatie betreffende de 
extra investering van 30 miljoen euro voor de federale 
politie. Hij vraagt zich af of dit bedrag zal volstaan om 
het opgestapelde tekort aan middelen ten gevolge van 
de besparingen van de vorige regering te vullen. Hoe 
zullen deze middelen worden besteed? Zal er ruimte 
ontstaan voor bijkomende investeringen?

Tot slot vraagt de spreker naar een regelmatig over-
zicht van de besteding van de middelen die reeds zijn 
opgenomen in de interdepartementale provisie. Deze 
provisie zal weldra 3 miljard euro bevatten. Hij stipt 
aan dat een provisie een afwijking is van de regel van 
de specialiteit waarbij een specifiek krediet wordt toe-
gekend aan een specifieke uitgavenpost. Bovendien 
bevindt dit land zich sinds eind 2018 in een periode van 
voorlopige kredieten die op zich ook al een afwijking 

zijn ten opzichte van de reguliere begrotingen. Deze 
uitzonderlijke omstandigheden vereisen voldoende 
toelichting betreffende de besteding van de middelen in 
het kader van deze begrotingen die door het parlement 
worden goedgekeurd.

De heer Marco Van Hees (PVDA-PTB) heeft vooral 
vragen bij het extra miljard euro dat wordt toegevoegd 
aan de interdepartementale provisie. De voorlopige 
kredieten voor de maanden juli, augustus, september 
en oktober zijn nog meer net goedgekeurd of een aan-
passing dringt zich reeds op met onder meer 1 miljard 
euro extra voor deze provisie. Hij wil graag vernemen 
wat de drijfveren zijn van deze regering om een extra 
miljard euro aan het parlement te vragen.

Daarnaast wil de spreker meer toelichting bij de uit-
gaven die gebeuren aan de hand van de middelen die 
toegekend worden aan de interdepartementale provisie. 
Kan de vice-eersteminister reeds uitgebreid duiding geven 
bij de besteding van de 2 miljard euro die reeds eerder 

le personnel de santé. Cet accord social signifie une 
dépense supplémentaire et structurelle de 600 millions 
d’euros par an, qui s’ajoute aux 400 millions de moyens 
supplémentaires qui ont déjà été libérés dans le cadre de 
l’accord avec le secteur des soins de santé concernant 
le recrutement de personnel soignant supplémentaire, 
accord qui a été approuvé par le parlement à la fin de 
l’année dernière. Où ce montant de 600 millions d’euros 
est-il inscrit dans le budget?

L’intervenant souhaite par ailleurs obtenir des pré-
cisions concernant les évolutions relatives au régime 
NAPAP. Selon lui, une différence est apparue entre 
ce qui avait été proposé initialement dans le cadre du 
régime NAPAP et la mise en œuvre de ce régime par 
ce gouvernement.

L’intervenant souhaite un complément d’informations 
concernant l’investissement supplémentaire de 30 mil-
lions d’euros pour la police fédérale. Il se demande si ce 
montant suffira pour remédier à la pénurie de moyens 
accumulée à la suite des économies décidées par le 
gouvernement précédent. Comment ces moyens seront-ils 
affectés? Y aura-t-il une marge pour des investissements 
supplémentaires?

Enfin, l’intervenant demande un relevé régulier de 
l’affectation des moyens qui figurent déjà dans la provision 
interdépartementale. Cette provision s’élèvera bientôt à 
trois milliards d’euros. Il souligne qu’une provision est 
une dérogation à la règle de la spécialité selon laquelle 
un crédit spécifique est attribué à un poste de dépenses 
spécifique. Depuis la fin de 2018, ce pays se trouve en 
outre dans une période de crédits provisoires, lesquels 
constituent déjà en soi une dérogation par rapport aux 

budgets réguliers. Ces circonstances exceptionnelles 
requièrent des explications suffisantes concernant 
l’affectation des moyens dans le cadre de ces budgets, 
qui sont approuvés par le parlement.

M. Marco Van Hees (PVDA-PTB) a surtout des ques-
tions concernant le milliard d’euros supplémentaire ajouté 
à la provision interdépartementale. Les crédits provisoires 
pour les mois de juillet, d’août, de septembre et d’octobre 
sont à peine approuvés qu’un ajustement s’impose déjà, 
avec entre autres un milliard d’euros supplémentaire pour 
cette provision. Il aimerait savoir quels sont les motifs 
qui poussent ce gouvernement à demander un milliard 
d’euros supplémentaire au parlement.

L’intervenant demande par ailleurs de plus amples 
explications sur les dépenses effectuées sur la base des 
moyens attribués à la provision interdépartementale. Le 
vice-premier ministre pourrait-il donner des précisions 
sur l’affectation des deux milliards d’euros qui ont déjà 
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werd toegekend en bij de eventuele besteding van het 
extra miljard euro dat in het kader van dit wetsontwerp 
wordt begroot?

Met betrekking tot het sociaal akkoord dat werd afge-
sloten met de zorgsector ten belope van 600 miljoen euro 
wil de spreker graag vernemen wanneer en op welke 
wijze de vice-eersteminister deze som zal integreren 
binnen de begroting? Wanneer en hoe zullen deze mid-
delen effectief vrijgemaakt worden? Is het mogelijk om 
dit bedrag te integreren binnen het bedrag van 1 miljard 
euro extra voorzien voor de interdepartementale provisie?

De heer Christian Leysen (Open Vld) stelt vast dat dit 
de zoveelste episode is van de vele voorlopige kredieten 
die de afgelopen 18 maanden werden toegekend. Deze 
tijdelijke begrotingen zijn ondertussen virtuele begrotin-
gen geworden. Daarnaast looft hij de vice-eersteminister 
voor de transparante en proactieve manier waarop hij 
toelichting verschaft bij de besteding van de middelen 
die toegekend zijn in het kader van de interdeparte-
mentale provisie.

De aanpassing van de dotaties aan de deelstaten is 
een teken van vooruitziend beleid en verleidt de spreker 
ertoe om zijn collega-parlementsleden erop te wijzen 
om werk te maken van een structurele hervorming van 
de bijzondere financieringswet.

De heer Jan Bertels (sp.a) wil vooreerst van de vice-
eersteminister vernemen of hij advies heeft ingewonnen 
bij het Rekenhof in het kader van deze aanpassing van 
de voorlopige twaalfden.

Daarnaast gaat de spreker ervan uit dat de aanpas-
sing van de dotaties aan de deelstaten op basis van de 
socio-economische parameters van het FPB conform is 
aan de aanpassing van de financiewet van 20 december 
2019 (DOC 55 1399/001 tot 004) die gisteren in deze 
commissie werd besproken en goedgekeurd.

Inzake de verhoging van de interdepartementale pro-
visie, vraagt de spreker net als andere collega’s meer 
toelichting bij de effectieve besteding van de middelen. 
Een rapportering door de vice-eersteminister is bijgevolg 
wenselijk en noodzakelijk.

De spreker heeft een vraag betreffende de mogelijk-
heid van de toewijzing van een deel van de middelen 
in de interdepartementale provisie aan de openbare 
instellingen van sociale zekerheid waarvoor er een 
wetsartikel gecreëerd wordt. De spreker wil graag van de 
vice-eersteminister vernemen of deze extra wetsbepaling 
er niet voor zal zorgen dat de kredietlijn bij de Schatkist 

été attribués précédemment à cette provision et sur 
l’affectation éventuelle du milliard d’euros supplémentaire 
prévu dans le cadre du projet de loi l’examen?

En ce qui concerne l’accord social conclu avec le 
secteur des soins de santé à concurrence de 600 millions 
d’euros, l’intervenant aimerait savoir quand et de quelle 
manière le vice-premier ministre intégrera cette somme 
dans le budget. Quand et comment ces moyens seront-
ils effectivement libérés? Est-il possible d’intégrer ce 
montant dans l’enveloppe supplémentaire d’un milliard 
d’euros prévue pour la provision interdépartementale?

M. Christian Leysen (Open Vld) constate qu’il s’agit 
d’un nouvel épisode de la saga des nombreux crédits 
provisoires accordés ces dix-huit derniers mois. Ces bud-
gets temporaires sont aujourd’hui devenus des budgets 
virtuels. Il félicite par ailleurs le vice-premier ministre pour 
la transparence et la proactivité dont il a fait preuve lors 
de l’explication de l’utilisation des moyens alloués dans 
le cadre de la provision interdépartementale.

L’ajustement des dotations des entités fédérées est 
le signe d’une politique tournée vers l’avenir et incite 
l’intervenant à indiquer à ses collègues parlementaires 
qu’il convient de réformer de manière structurelle la loi 
spéciale de financement.

M. Jan Bertels (sp.a) demande d’abord au vice-premier 
ministre s’il a demandé l’avis de la Cour des comptes 
au sujet de cet ajustement des douzièmes provisoires.

En outre, l’orateur part du principe que l’ajustement 
des dotations des entités fédérées sur la base des 
paramètres socio-économiques du BFP est conforme à 
l’ajustement de la loi de finances du 20 décembre 2019 
(DOC 55 1399/001 à 004) discuté et approuvé hier au 
sein de cette commission.

En ce qui concerne l’augmentation de la provision 
interdépartementale, l’orateur demande, comme d’autres 
collègues, plus d’informations sur l’affectation effective 
de ces moyens. Selon lui, un rapport du vice-premier 
ministre est donc souhaitable et nécessaire.

L’orateur se pose une question à propos de la pos-
sibilité d’attribuer une partie des moyens de la provi-
sion interdépartementale aux institutions publiques 
de sécurité sociale, possibilité pour laquelle un article 
législatif a été créé. L’intervenante souhaiterait que le 
vice-premier ministre indique si cette disposition légale 
supplémentaire n’entraînera pas la disparition de la ligne 
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voor de OISZ verdwijnt. Hij staat erop dat beide naast 
elkaar blijven bestaan.

Met betrekking tot de dotatie voor Skeyes, stelt de 
spreker vast dat de uitsplitsing van deze dotatie zal 
gebeuren in het kader van de aanpassing van de be-
heersovereenkomst met Skeyes. De spreker vraagt 
zich af of de extra middelen die worden toegekend aan 
Skeyes zullen verlopen via een dotatie/subsidie of via 
een lening?

De spreker is tevreden over het feit dat de regering 
haar belofte inzake NAVAP nakomt. Hij had graag van 
de vice-eersteminister vernomen of er definitieve over-
eenstemming is bereikt met de betrokken politiediensten 
(zowel lokaal als federaal) over de bedragen die zullen 
worden verstrekt.

Inzake de investeringen voor de federale politie, wil 

de spreker meer duiding betreffende het bedrag ten 
belope van 30 miljoen euro. Op welke manier werd dit 
bedrag bepaald en gaat het hier om een eenmalige dan 
wel om een structurele uitgave?

De heer Sander Loones (N-VA) haakt in op het sociaal 
akkoord met de zorgsector waardoor er jaarlijks 600  
miljoen euro extra zal geïnvesteerd worden in de zorg. 
Hij wil graag van de minister vernemen of dit bedrag 
zal ingeschoven worden in de voorlopige twaalfden en 
zo ja, op welke manier? Zal dit verlopen zoals bij het 
zorgfonds of zal dit gebeuren via een wetswijziging in 
het parlement waarna de aanpassing zal gebeuren in 
de begrotingstabellen?

De heer Georges Gilkinet (Ecolo-Groen) stipt aan 
dat zijn fractie vanuit de oppositie sinds eind 2018 een 
zeer constructieve houding heeft aangenomen bij de 
bespreking van de voorlopige twaalfden.

Hij stelt echter vast dat de vele miljarden die zijn 
uitgegeven in het kader van de bestrijding van de co-
ronacrisis, namelijk deze die toegekend worden aan 
de interdepartementale provisie in het kader van de 
voorlopige twaalfden in schril contrast staan met het 
discours dat de afgelopen jaren werd gevoerd en dat 

in het teken stond van de begrotingsorthodoxie. Deze 
orthodoxie leidde tot heel wat bezuinigingsmaatregelen, 
namelijk in de zorg en in de sociale zekerheid, die de 
beschermings- en reactiecapaciteit van de overheid in 
het geval van een zware crisis hebben verzwakt.

Vandaag lijkt het wel alsof alle remmen los zijn en een 
aantal van deze uitgaven zijn zeker noodzakelijk meer 
het globale plaatje ontbreekt waarbij ook het evenwicht 

de crédit prévue au Trésor pour les institutions publiques 
de sécurité sociale. Il souhaite ardemment que l’une et 
l’autre continuent à coexister.

En ce qui concerne la dotation destinée à Skeyes, 
l’orateur constate que la ventilation de cette dotation sera 
effectuée dans le cadre de la modification du contrat de 
gestion de Skeyes. L’orateur se demande si les fonds 
supplémentaires alloués à Skeyes seront accordés au 
travers d’une dotation/subvention ou d’un prêt.

L’intervenant se réjouit que le gouvernement respecte 
sa promesse à propos du régime NAPAP. Il aimerait 
que le vice-premier ministre indique si un accord défi-
nitif a été conclu avec les forces de police concernées 
(locales comme fédérales) à propos des montants qui 
seront alloués.

En ce qui concerne les investissements destinés à 

la police fédérale, l’orateur demande des précisions à 
propos du montant de 30 millions d’euros. Comment 
ce montant a-t-il été fixé? Et s’agit-il d’une dépense 
ponctuelle ou d’une dépense structurelle?

M. Sander Loones (N-VA) rejoint l’intervenant précé-
dent et évoque l’accord social, conclu avec le secteur des 
soins, en vertu duquel 600 millions d’euros supplémen-
taires seront investis chaque année dans le secteur des 
soins. Il demande que le ministre indique si ce montant 
sera inclus dans les douzièmes provisoires et, si oui, 
comment? Comme pour le fonds de soins ou au travers 
d’une modification de la loi au Parlement, après quoi 
l’ajustement sera apporté aux tableaux budgétaires?

M. Georges Gilkinet (Ecolo-Groen) souligne que, 
depuis la fin 2018, son groupe, qui est dans l’opposi-
tion, a adopté une attitude très constructive lors de la 
discussion des douzièmes provisoires.

Il note cependant que les nombreux milliards dépensés 
dans le cadre de la gestion de la crise Corona, notam-
ment ceux alloués à la provision interdépartementale 
dans le cadre des douzièmes provisoires contrastent 
fortement avec le discours sur l’orthodoxie budgétaire 
de ces dernières années. Cette orthodoxie a entraîné 

de nombreuses mesures d’austérité notamment dans 
le secteur des soins de santé et en matière de sécurité 
sociale, affaiblissant ainsi le caractère protecteur de 
l’État et sa capacité à réagir en cas de crise grave.

Aujourd’hui, il semble ne plus y avoir de contraintes et 
certaines de ces dépenses sont assurément nécessaires, 
mais il manque d’une vue d’ensemble prêtant également 



111410/002DOC 55

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

tussen inkomsten en uitgaven aan bod komt, evenals 
de financieringswijze van deze noodzakelijke uitgaven.

Vandaar dat hij de vice-eersteminister vraagt om een 
overzicht te geven van de besteding van de het extra 
miljard dat in de interdepartementale provisie wordt 
gestort. Hij stelt vast dat heel wat zorginstellingen met 
financieringsproblemen kampen. Zullen zij voor hun 
herfinanciering enkel kunnen rekenen op de middelen 
binnen het budget van de sociale zekerheid of zullen zij 
eventueel een beroep kunnen doen op de middelen die 
toegekend zijn in het kader van de interdepartementale 
provisie?

Daarnaast is de spreker verheugd over het sociaal 
akkoord met de zorgsector waarbij de extra middelen 
die de komende jaren worden toegekend de besparin-
gen van de afgelopen jaren kunnen compenseren. Ook 
hier vraagt de spreker zich af of een deel van het extra 
miljard in de interdepartementale provisie hiervoor zal 
aangewend worden?

De spreker roept ook de mogelijkheid op, net zoals 
de vice-eersteminister dat reeds eerder heeft gedaan, 
dat de extra middelen in de interdepartementale provi-
sie kunnen aangesneden worden om een bijkomende 
financiering te voorzien voor het noodlijdende Brussels 
Airlines. Is dit een plausibele hypothese? Hoe zal het 
parlement kunnen betrokken worden bij de besteding 
van dit bijkomend miljard euro aan extra middelen zodat 
deze extra middelen geen blanco cheque zijn en zodat, in 
voorkomend geval, in het kader van deze overeenkomst 
strenge milieu- en sociale voorwaarden worden gesteld?

De heer Wouter Vermeersch (VB) wil graag een 
verdere uitsplitsing krijgen van de middelen die reeds 
zijn uitgegeven. De vice-eersteminister heeft in deze 
commissie reeds op 26 mei en 9 juni bijkomende uitleg 
verschaft. In navolging hiervan wenst de spreker bijko-
mende informatie over de toewijzing van het extra miljard 
euro dat in het kader van het voorliggend wetsontwerp 
aan de interdepartementale provisie wordt toegevoegd.

Bovendien wil de spreker ook de aandacht richten 
op het globale budgettaire plaatje. Hij wijst erop dat 
de budgettaire put intussen 50 miljard euro bedraagt. 
De Zweedse regering liet een budgettaire erfenis met 
een put ten belope van 14 miljard euro na. Deze put 
wordt steeds dieper. Vandaar dat hij graag van de vice-
eersteminister wou vernemen hoe dit extra miljard euro 
zich verhoudt tot het globale tekort in de begroting. Er 
was het oorspronkelijk tekort van 14 miljard euro met 
daar bovenop 4,3 miljard euro en 10,3 miljard euro aan 

attention à l’équilibre entre les recettes et les dépenses 
et à la manière de financer ce nécessaire effort.

Aussi demande-t-il au vice-premier ministre de donner 
un aperçu de l’affectation du milliard supplémentaire 
versé à la provision interdépartementale. Il constate que 
de nombreux établissements de soins sont confrontés 
à des problèmes de financement. Pourront-ils compter 
uniquement sur les moyens prévus dans le cadre du 
budget de la sécurité sociale pour leur refinancement, ou 
pourront-ils éventuellement faire appel aux moyens accor-
dés dans le cadre de la provision interdépartementale?

L’intervenant se félicite par ailleurs de l’accord social 
intervenu avec le secteur des soins de santé, les moyens 
supplémentaires qui seront alloués au cours des pro-
chaines années pouvant compenser les économies 
réalisées au cours des années écoulées. En l’occur-
rence, l’intervenant se demande également si une 
partie du milliard supplémentaire ajouté à la provision 
interdépartementale y sera affectée.

L’intervenant évoque, comme le vice-premier ministre 
l’a fait précédemment, la possibilité que les moyens 
supplémentaires de la provision interdépartementale 
soient utilisés pour accorder un financement supplé-
mentaire à la compagnie Brussels Airlines, qui est en 
difficulté. Cette hypothèse est-elle plausible? Comment 
le parlement pourra-t-il être associé à l’affectation de ce 
milliard d’euros supplémentaire de fonds supplémen-
taires afin que ces moyens supplémentaires ne soient 
pas un chèque en blanc et que, le cas échéant, des 
conditionnalités environnementales et sociales fortes 
soient fixées dans le cadre de cet accord?

M. Wouter Vermeersch (VB) souhaiterait obtenir une 
ventilation plus détaillée des moyens qui ont déjà été 
dépensés. Le vice-premier ministre a déjà fourni des 
explications supplémentaires au sein de cette commis-
sion le 26 mai et le 9 juin. Dans la foulée, l’intervenant 
souhaiterait obtenir un complément d’informations quant 
à l’affectation du milliard d’euros supplémentaire que 
le projet de loi à l’examen vise à ajouter à la provision 
interdépartementale.

L’intervenant tient en outre à attirer l’attention sur 
la situation budgétaire globale. Il fait observer que, 
dans l’intervalle, le déficit budgétaire atteint 50 milliards 
d’euros. La coalition suédoise a légué en héritage un trou 
budgétaire de 14 milliards d’euros. Ce trou ne cesse de 
se creuser. Aussi s’informe-t-il auprès du vice-premier 
ministre du rapport entre ce milliard d’euros supplémen-
taire et le déficit budgétaire global. Le déficit initial était 
de 14 milliards d’euros, auquel s’ajoutent 4,3 milliards 
d’euros et 10,3 milliards d’euros pour les mesures prises 
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coronamaatregelen uitgevaardigd door de federale 
overheid en de gewestelijke overheden aan gewestelijke 
maatregelen en 19,2 miljard aan minderinkomsten. Hoe 
zijn deze begrotingsposten geëvolueerd?

B. Antwoorden van de vice-eersteminister

De heer David Clarinval (MR), vice-eersteminister 
en minister van Begroting en van Ambtenarenzaken, 
belast met de Nationale Loterij en Wetenschapsbeleid, 
merkt op dat hij reeds enkele weken geleden uitgebreid 
toelichting heeft gegeven bij de besteding van het eerste 
miljard euro. Betreffende dit eerste miljard, heeft de 
regering tien koninklijke besluiten uitgevaardigd waarbij 
er uiteindelijk 906 miljoen euro werd uitgegeven. Voor 
verdere toelichting, verwijst de vice-eersteminister naar 
zijn uiteenzetting hieromtrent die enkele weken geleden 
plaatsvond in deze commissie.

Op 18 juni werd een tweede miljard euro verleend in 
het kader van de interdepartementale provisie, waarbij de 
meeste uitgaven reeds het voorwerp hebben uitgemaakt 
van een beslissing binnen de Ministerraad maar die nog 
verder verfijnd moeten worden. Hierbij is er vooreerst 
de eerstelijnshulp voor de ziekenhuizen waarvoor een 
budget ten belope van 190 miljoen euro is voorzien.

Daarnaast is er een testplatform in het kader van de 
opsporing van het coronavirus. Dit platform beschikt over 
een budget van 88 miljoen euro. Vervolgens is er een 
tussenkomst ten gunste van de OCMW’s ten belope van 
21 miljoen euro. Er is tevens drie miljoen euro voorzien 
voor voedselhulp.

Vervolgens zijn er de uitgaven in het kader van be-
slissingen genomen binnen de superkern. Hierbij gaat 
het onder meer om een budget van 100 miljoen euro 
voor de OCMW’s en 10 miljoen euro voor hun werking. 
Daarnaast is er 820 000 euro voorzien voor de hulp 
aan daklozen.

Er is 20 miljoen euro voorzien voor de Universiteit 
Gent en de Vrije Universiteit Brussel om een onderzoek 
te organiseren in het kader van een vaccin tegen het 
coronavirus. Er werd tevens besloten om gedurende zes 

maanden 50 euro extra per maand te voorzien voor de 
personen die genieten van een inkomensgarantie voor 
ouderen (IGO). De kostprijs hiervan bedraagt 32 miljoen 
euro. Dezelfde maatregel werd uitgerold voor personen 
met een handicap en personen die genieten van een 
leefloon. Dit resulteert in een kostprijs van respectievelijk 
59 en 55 miljoen euro.

Vervolgens is er een kostprijs ten belope van 15 mil-
joen euro in het kader van de uitbreiding van het 

dans le cadre de la crise du coronavirus par les autorités 
fédérales, ainsi que par les autorités régionales en ce 
qui concerne les mesures régionales, et 19,2 milliards 
d’euros de manque à gagner. Comment ces postes 
budgétaires ont-ils évolué?

B. Réponses du vice-premier ministre

M. David Clarinval, vice-premier ministre et ministre 
du Budget et de la Fonction publique, chargé de la 
Loterie nationale et de la Politique scientifique, fait 
observer qu’il y a quelques semaines, il a déjà fourni 
d’amples explications quant à l’affectation du premier 
milliard d’euros. En ce qui concerne ce premier milliard, 
le gouvernement a pris dix arrêtés royaux, représentant 
finalement 906 millions d’euros de dépenses. Pour de 
plus amples explications, le vice-premier ministre renvoie 
à l’exposé qu’il a présenté il y a quelques semaines en 
commission à ce sujet.

Le 18 juin, un deuxième milliard d’euros a été accordé 
dans le cadre de la provision interdépartementale, 
la plupart des dépenses ayant déjà fait l’objet d’une 
décision en Conseil des ministres, mais devant encore 
être affinées. Tout d’abord, cela concerne notamment 
l’aide de première ligne dans les hôpitaux, à laquelle un 
budget de 190 millions d’euros est affecté.

Il y a ensuite une plateforme de test dans le cadre 
du dépistage du coronavirus. Cette plateforme dispose 
d’un budget de 88 millions d’euros. Il y a également une 
intervention d’un montant de 21 millions d’euros au profit 
des CPAS. Un montant de 3 millions d’euros est aussi 
prévu pour l’aide alimentaire.

Il y a ensuite les dépenses dans le cadre des décisions 
prises au sein du Conseil des ministres restreint élargi. Il 
s’agit notamment, à cet égard, d’un budget de 100 mil-
lions d’euros pour les CPAS et de 10 millions d’euros 
pour leur fonctionnement. Par ailleurs, 820 000 euros 
ont été prévus pour l’aide aux sans-abris.

20 millions d’euros ont été prévus pour l’Université de 
Gand et l’Université libre de Bruxelles en vue d’organiser 
des recherches dans le cadre d’un vaccin contre le coro-
navirus. Il a également été décidé de prévoir 50 euros 

supplémentaires, pendant six mois, pour les personnes 
bénéficiant d’une garantie de revenus aux personnes 
âgées (GRAPA). Le coût de cette mesure s’élève à 
32 millions d’euros. La même mesure a été déployée pour 
les personnes handicapées et les personnes bénéficiant 
d’un revenu d’intégration. Cela donne lieu à un coût de, 
respectivement, 59 et 55 millions d’euros.

Il y a ensuite un coût de 15 millions d’euros dans le 
cadre de l’élargissement du congé parental. 25 millions 



131410/002DOC 55

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

ouderschapsverlof. Er werd 25 miljoen euro in steun 
toegekend aan AVIA-partner. Tevens werd er 6 mil-
joen euro toegekend aan FEDASIL in het kader van de 
specifieke noden ten gevolge van de coronacrisis. De 
opgesomde bedragen leveren een totaaluitgave van 
622 miljoen euro op. Dit bedrag moet opgeteld worden 
bij de 906 miljoen euro in het kader van het eerste mil-
jard euro. Dit levert een tussentijds supertotaal op van 
1,528 miljard euro.

Aan dit bedrag moeten een aantal kredieten worden 
toegevoegd in het kader van uitgaven die binnenkort 
zullen beslist worden. Hierbij is er onder meer een 
tweede hulppakket voor de ziekenhuizen ten belope van 
150 miljoen euro. Er is tevens 50 miljoen euro voorbe-
houden voor specifieke noden binnen de verschillende 
overheidsdepartementen. Dit is een soort provisie bin-
nen de interdepartementale provisie. Daarnaast is er 
11 miljoen euro voorzien voor de OISZ. Vervolgens is 
er ook nog een extra testcapaciteit beschikbaar en dit 

voor een bedrag ten belope van 168 miljoen euro. Deze 
lijst aan specifieke uitgaven bedraagt 379 miljoen euro.

Daarnaast zijn er nog een resem nieuwe beslissingen 
zoals de steun voor Skeyes ten belope van 48 miljoen 
euro of de toekenning van een Railpass waaraan een 
kostenplaatje ten belope van 110 miljoen euro hangt.

Daarenboven zijn er nog een aantal hypothetische 
dossiers zoals mogelijke steun in het kader van een 
overeenkomst betreffende Brussels Airlines. Op dit 
ogenblik zijn de onderhandelingen lopende en is er 
sprake van een potentiële kostprijs ten belope van 
300 miljoen euro. Aangezien de uitkomst nog steeds 
onzeker is moet er een provisie voorbehouden blijven 

voor een eventuele uitgave.

De vice-eersteminister merkt op dat indien men al 
deze uitgaven optelt men aan een bedrag van om en 
bij de 2,5 miljard euro komt. Een eventuele tweede golf 
van het coronavirus in het najaar kan dan aanvanke-
lijk opgevangen worden met de tweede schijf van het 
laatste miljard euro aan interdepartementale provisie. 
Het is dan ook vanuit een zekere voorzienigheid dat de 
vice-eersteminister vandaag zijn vraag voor een derde 
miljard aan het parlement voorlegt.

De vice-eersteminister erkent dat deze werkwijze, via 
de interdepartementale provisie, niet de meest transpa-
rante manier van werken is. Deze werkwijze laat deze 
regering echter wel toe om in de acute momenten van 
de crisis ingrijpende maatregelen te nemen.

Daarnaast gaat de vice-eersteminister in op de punc-
tuele vragen die door de leden werden gesteld. Zo stipt 

d’euros ont été octroyés en guise de soutien à Aviapartner. 
6 millions d’euros ont également été octroyés à FEDASIL 
dans le cadre des besoins spécifiques à la suite de la 
crise du coronavirus. Les montants additionnés donnent 
lieu à une dépense totale de 622 millions d’euros. Ce 
montant doit être ajouté aux 906 millions d’euros dans le 
cadre du premier milliard d’euros. Cela donne un super 
total intermédiaire d’1,528 milliard d’euros.

Il convient encore d’ajouter à ce montant une série 
de crédits dans le cadre de dépenses qui seront bientôt 
décidées. Il y a notamment, à cet égard, une seconde 
enveloppe d’aide aux hôpitaux qui se chiffre à 150 millions 
d’euros. 50 millions d’euros sont également réservés 
aux besoins spécifiques au sein des différents départe-
ments publics. Il s’agit d’une sorte provision au sein de 
la provision interdépartementale. Par ailleurs, 11 millions 
d’euros sont prévus pour les IPSS. Une capacité de test 
supplémentaire est également disponible et ce, pour un 

montant de 168 millions d’euros. Cette liste de dépenses 
spécifiques s’élève à 379 millions d’euros.

Par ailleurs, il y a encore toute une série de nouvelles 
décisions comme l’octroi d’une aide à Skeyes à hauteur 
de 48 millions d’euros ou l’attribution d’un Railpass, 
mesure dont le coût s’élève à 110 millions d’euros.

En outre, il y a encore une série de dossiers hypothé-
tiques comme un soutien possible dans le cadre d’un 
accord concernant Brussels Airlines. Des négociations 
sont actuellement en cours et il est question d’un coût 
potentiel de 300 millions d’euros. Vu que l’issue est 
toujours incertaine, il convient de garder une provision 
en vue d’une éventuelle dépense.

Le vice-premier ministre fait remarquer que, si on 
additionne toutes ces dépenses, on obtient un montant 
d’environ 2,5 milliards d’euros. On pourra alors initialement 
faire face à une éventuelle seconde vague de coronavirus 
en automne au moyen de la seconde tranche du dernier 
milliard d’euros de la provision interdépartementale. 
C’est dès lors dans le souci d’une certaine prévoyance 
que le vice-premier ministre présente aujourd’hui au 
parlement sa demande d’un troisième milliard d’euros.

Le vice-premier ministre reconnaît que cette manière 
d’agir, par le biais de la provision interdépartementale, 
n’est pas la manière de travailler la plus transparente 
qui soit. Cette méthode de travail permet cependant au 
gouvernement de prendre des mesures drastiques aux 
moments aigus de la crise.

Ensuite, le vice-premier ministre répond aux questions 
ponctuelles posées par les membres. Ainsi, il indique 
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hij aan dat de Nederlandstalige versie de juiste versie 
in de memorie van toelichting van het voorliggend wets-
ontwerp betreffende de interdepartementale provisies 
voor de FOD Beleid en Ondersteuning.

Inzake de tweetaligheidspremies merkt de vice-
eersteminister op dat deze budgetten nooit volledig 
opgesoupeerd worden.

In het kader van de NAVAP, stipt de vice-eersteminister 
aan dat in de nasleep van de bespreking van de voorlopige 
twaalfden voor de maanden juli, augustus, september 
en oktober, er een ontmoeting heeft plaatsgevonden 
met de commissaris-generaal, met de inspecteur van 
Financiën en de minister van Binnenlandse Zaken, met 
name de heer Pieter De Crem (CD&V). Om de federale 
noden van de NAVAP volledig te kunnen dekken is er 
34 miljoen euro nodig waarvan 13 miljoen euro uit de 
vorige provisie en 21 miljoen euro uit deze provisie.

Er was 94 miljoen euro voor de lokale politie waarbij 
er 30 miljoen euro extra wordt voorzien ten bate van 
investeringen op het niveau van de lokale politie inzake 
voertuigen en ander logistiek en informaticamateriaal. Dit 
budget van 30 miljoen euro is eigenlijk een compensatie 
voor de aspiranten bij de federale politie die op lokaal 
niveau ingezet worden.

De noodzaak voor de aankoop van nieuwe voertuigen 
is ingegeven vanuit de beleidskeuzes van de grote steden 
Brussel, Antwerpen en Gent om strenge uitstootnormen 
op te leggen die niet langer gerespecteerd konden wor-
den door de oudere politievoertuigen.

Inzake de budgetten die vrijgemaakt worden voor 
de informatica van de politiediensten, merkt de vice-
eersteminister op dat het hierbij gaat om algemene 
middelen ter ondersteuning van de werking van de 
informatica van de politiediensten.

Betreffende de dotaties aan de deelstaten, bevestigt 
de vice-eersteminister dat de begrotingstechnische 
aanpassingen voortspruiten uit de aanpassing van de 
Financiewet die door zijn collega, met name de minister 
van Financiën, reeds in het parlement werd ingediend.

Wat het sociaal akkoord betreft, merkt de vice-eer-
steminister op dat het akkoord slaat op de jaren 2021 en 
2022. Deze timing is afgesproken met de sociale part-
ners zodat zij voldoende tijd hebben om het akkoord te 
implementeren. Het budget ten belope van 600 miljoen 
euro zal vrijgemaakt worden via de BFM in 2021 en 
2022. Deze uitgaven zullen dus niet verlopen via de 
interdepartementale provisie. Het gaat hierbij echter wel 

que la version néerlandaise est la version correcte dans 
l’exposé des motifs du projet de loi à l’examen en ce 
qui concerne les provisions interdépartementales pour 
le SPF Stratégie et Appui.

En ce qui concerne les primes de bilinguisme, le 
vice-premier ministre fait remarquer que ces budgets 
ne sont jamais complètement dépensés.

Dans le cadre du NAPAP, le vice-premier ministre 
souligne qu’à la suite de la discussion relative aux dou-
zièmes provisoires pour les mois de juillet, d’août, de 
septembre et d’octobre, une rencontre a eu lieu avec la 
commissaire générale, l’inspecteur des Finances et le 
ministre de l’Intérieur, en l’occurrence M. Pieter De Crem 
(CD&V). Pour pouvoir couvrir intégralement les besoins 
fédéraux du NAPAP, il faut débloquer un budget de 
34 millions d’euros, dont 13 proviennent de la provision 
précédente et 21, de la provision actuelle.

Un budget de 94 millions d’euros a été alloué à la 
police locale, auquel s’ajoutent 30 millions d’euros de 
moyens supplémentaires pour financer les investisse-
ments dans les véhicules et le matériel logistique et 
informatique au niveau de la police locale. Ce budget 
de 30 millions d’euros constitue en réalité une compen-
sation pour les aspirants de la police fédérale qui sont 
affectés au niveau local.

La nécessité d’acheter de nouveaux véhicules résulte 
de choix stratégiques de grandes villes (Bruxelles, Anvers 
et Gand) d’imposer des normes d’émission strictes que 
les véhicules de police plus anciens ne pouvaient plus 
respecter.

En ce qui concerne les budgets alloués à l’informa-
tique des services de police, le vice-premier ministre 
fait observer qu’il s’agit de moyens généraux destinés 
à soutenir le fonctionnement de l’informatique desdits 
services.

S’agissant des dotations accordées aux entités fédé-
rées, le vice-premier ministre confirme que les ajuste-
ments technico-budgétaires découlent de l’adaptation de 
la loi de finances, qui a déjà été déposée au Parlement 
par son collègue, le ministre des Finances.

En ce qui concerne l’accord social, le vice-premier 
ministre relève que l’accord porte sur les années 2021 
et 2022. Ce calendrier a été convenu avec les parte-
naires sociaux afin qu’ils disposent de suffisamment 
de temps pour mettre en œuvre l’accord. Le budget de 
600 millions d’euros sera mis à disposition via le BMF 
en 2021 et 2022. Ces dépenses ne transiteront donc 
pas par la provision interdépartementale. En l’espèce, 
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om een structurele uitgave. Terwijl de uitgaven voorzien 
binnen de interdepartementale eenmalige uitgaven zijn.

Met betrekking tot de budgetten voor Skeyes, stipt 
de vice-eersteminister aan dat het gaat om 25 miljoen 
euro aan dotaties en een terugbetaalbare lening van 
20 miljoen euro. Over deze verdeling bestaat er een 
akkoord binnen het kernkabinet.

Daarnaast erkent de vice-eersteminister dat de werk-
wijze van de voorlopige kredieten geen evidente werkwijze 
is. Hij zou in oktober maar al te graag een volwaardige 
begroting indienen die gebaseerd is op duidelijke be-
leidskeuzes met betrekking tot zowel de uitgaven- als 
de inkomstenzijde van de begroting.

Inzake de ziekenhuisfinanciering, wijst de vice-eer-
steminister erop dat er thans twee budgetten voorzien 
zijn ten belope van respectievelijk 190 en 150 miljoen 

euro. De topman van het RIZIV laat verstaan dat er 
thans gaan acute financieringsbehoeften zijn waaraan 
niet kan voldaan worden.

Op 15 juli zal het monitoringcomité een rapport voor-
leggen waarin zij op gedetailleerde wijze een stand van 
zaken zal voorleggen van de huidige budgettaire situ-
atie. Op dat ogenblik zal ook duidelijk worden hoe groot 
het tekort zal bedragen en welke factoren daarbij een 
rol spelen. Hij erkent dat het thans bijzonder moeilijk is 
om in te schatten hoe groot de fiscale inkomsten zullen 
zijn en dit ten gevolge van de vele uitstelmaatregelen 
betreffende de betaling van allerhande voorheffingen 
en bijdragen.

C. Replieken

De heer Georges Gilkinet (Ecolo-Groen) stelt vast dat 
het extra miljard euro ook reeds voorzien kon worden 
in het wetsontwerp betreffende de voorlopige twaalfden 
voor de maanden juli, augustus, september en oktober. 
Hij beseft dat dit derde miljard vooral wordt vrijgemaakt 
om flexibel in te kunnen spelen om onvoorziene omstan-
digheden en uitgaven.

Hij benadrukt echter wel dat hij het bijzonder belangrijk 
vindt dat het parlement betrokken wordt bij de beslis-
singen die een grote impact hebben op de besteding 
van de extra middelen die thans aan de interdeparte-
mentale provisie worden toegekend. Hij verwijst hierbij 
onder meer naar een eventuele beslissing over het lot 
van Brussels Airlines. Dat is een politieke keuze waarbij 
het parlement moet betrokken worden bij de uitwerking 
van de modaliteiten van een eventueel akkoord.

il s’agit toutefois d’une dépense structurelle, alors que 
les dépenses prévues dans ce cadre sont des dépenses 
non récurrentes.

S’agissant des moyens alloués à Skeyes, le vice-pre-
mier ministre souligne qu’il s’agit de 25 millions d’euros 
sous forme de dotations et d’un emprunt remboursable 
de 20 millions d’euros. Cette répartition a fait l’objet d’un 
accord au sein du cabinet restreint.

Parallèlement, le vice-premier ministre reconnaît que 
la méthode des crédits provisoires n’est pas évidente. Il 
ne serait que trop heureux de présenter, en octobre, un 
budget à part entière basé sur des choix stratégiques 
clairs, tant du côté des dépenses que du côté des recettes.

En ce qui concerne le financement des hôpitaux, le 
vice-premier ministre fait observer qu’il existe actuel-
lement deux budgets à hauteur de respectivement 

190 et 150 millions d’euros. Le haut fonctionnaire de 
l’INAMI laisse entendre que l’institution est actuellement 
confrontée à des besoins de financement critiques, qui 
ne peuvent être satisfaits.

Le 15 juillet, un comité de monitoring fera rapport en 
communiquant un état des lieux détaillé de la situation 
budgétaire actuelle. À ce moment-là, on aura une idée 
claire de l’ampleur du déficit futur et des facteurs en 
jeu. Il reconnaît qu’il est particulièrement difficile pour 
l’instant d’estimer la hauteur des recettes fiscales, et ce, 
en raison des nombreuses mesures de report de paie-
ment de précomptes et de cotisations de toutes sortes.

C. Répliques

M. Georges Gilkinet (Ecolo-Groen) constate que le 
milliard d’euros supplémentaire aurait pu être prévu dans 
le projet de loi ouvrant des crédits provisoires pour les 
mois de juillet, août, septembre et octobre. Il comprend 
que ce troisième milliard est essentiellement dégagé pour 
réagir à des circonstances et des dépenses imprévues 
de manière flexible.

Il souligne toutefois qu’il estime particulièrement impor-
tant que le Parlement soit impliqué dans les décisions 
qui ont un impact majeur sur l’utilisation des moyens 
supplémentaires actuellement affectés à la provision 
interdépartementale. Il évoque notamment une éventuelle 
décision sur le sort de Brussels Airlines. Il s’agit d’un 
choix politique auquel le Parlement doit être associé, 
notamment en ce qui concerne l’élaboration des moda-
lités d’un éventuel accord.
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Hij neemt akte van het feit dat de vice-eersteminister de 
wil heeft om een volwaardige begroting neer te leggen in 
oktober van dit jaar. Hij merkt op dat de regering waartoe 
de vice-eersteminister behoort geen meerderheid heeft. 
Hij stipt ook aan dat zijn fractie heel wat ideeën heeft 
over zowel de uitgaven- als de inkomstenzijde van de 
begroting. Kan de vice-eersteminister meer toelichting 
geven bij zijn intentie om een volwaardige begroting in 
te dienen?

De heer Ahmed Laaouej (PS) dringt erop aan dat de 
vice-eersteminister langsloopt in deze commissie om 
meer uitleg te verschaffen omtrent de besteding van de 
middelen die opgenomen zijn in de interdepartementale 
provisie. Hij vindt het bijzonder belangrijk dat er voldoende 
transparantie wordt verschaft ten aanzien van de uitgaven 
die kaderen binnen de voorlopige twaalfden en die door 
verschillende fracties worden gesteund vanuit het idee 
van de bescherming van het algemeen belang.

Hij benadrukt dat het gebruik van provisies afwijkt 
van een fundamenteel begrotingsbeginsel, met name 
het principe van de specialiteit. Deze principes laten net 
toe aan het parlement om maximaal haar grondwettelijke 
controlefunctie te kunnen uitoefenen op de besteding van 
de begrotingsmiddelen. Vandaar dat de spreker graag 
zou beschikken over de begrotingstabellen waaruit de 
vice-eersteminister daarnet citeerde zodat hij over een 
gedetailleerd overzicht beschikt van alle uitgaven die 
tot op heden zijn verricht in het kader van de interde-
partementale provisie.

De heer Wouter Vermeersch (VB) merkt op dat op 
26 mei de vice-eersteminister toelichting heeft gege-
ven bij de uitgaven in het kader van de eerste schijf 

van 1 miljard euro. Dankzij deze blijk van transparantie 
heeft zijn fractie zich zeer welwillend opgesteld bij de 
goedkeuring van het tweede miljard euro.

Thans heeft de vice-eersteminister slechts een vlugge 
opsomming gedaan van een aantal uitgaven maar het ont-
breekt de spreker aan een document waarin alle uitgaven 
in het kader van de interdepartementale provisie opgelijst 
staan. Hij vraagt dan ook aan de vice-eersteminister of 
de leden van deze commissie kunnen beschikken over 
dit document waarin de uitgaven opgelijst staan.

Daarnaast heeft de spreker opgemerkt dat er opnieuw 
bijkomende middelen worden vrijgemaakt voor FEDASIL. 
Ten opzichte van de begroting voor het jaar 2018 is het 
budget van FEDASIL in het kader van de verschillende 
voorlopige twaalfden reeds met 84 % overschreden. 
Kan de vice-eersteminister meer toelichting verschaffen 
bij dit extra budget?

Il prend acte de l’intention du vice-premier ministre 
de déposer un budget à part entière en octobre de cette 
année. Il souligne toutefois que le gouvernement auquel 
appartient le vice-premier ministre de dispose pas d’une 
majorité. M. Gilkinet fait par ailleurs observer que son 
groupe a de nombreuses idées, tant à propos du volet 
dépenses qu’à propos du volet recettes. Le vice-premier 
ministre pourrait-il donner davantage d’explications sur 
son intention de présenter un budget à part entière?

M. Ahmed Laaouej (PS) insiste pour que le vice-premier 
ministre vienne en commission donner des compléments 
d’information sur l’utilisation des moyens affectés à la 
provision interdépartementale. Il considère qu’il est 
particulièrement important d’assurer une transparence 
suffisante en ce qui concerne les dépenses qui entrent 
dans le cadre des douzièmes provisoires et qui sont 
soutenues par différents groupes politiques en raison 
de leur attachement à la protection de l’intérêt général.

Il souligne que le recours aux provisions déroge à un 
principe budgétaire fondamental, à savoir le principe de 
spécialité. Ces principes permettent précisément au 
Parlement d’exercer au mieux sa mission constitution-
nelle de contrôle de l’utilisation des moyens budgétaires. 
C’est pourquoi l’intervenant souhaiterait disposer des 
tableaux budgétaires dont le vice-premier ministre vient 
de citer certains extraits, afin de pouvoir avoir une vue 
d’ensemble détaillée de toutes les dépenses effectuées à 
ce jour dans le cadre de la provision interdépartementale.

M. Wouter Vermeersch (VB) fait observer que le 26 mai, 
le vice-premier ministre avait commenté les dépenses 
à engager dans le cadre de la première tranche d’un 

milliard d’euros. Face à cette volonté manifeste de trans-
parence, le groupe de l’intervenant s’était montré très 
bienveillant à l’égard de l’approbation de la deuxième 
tranche d’un milliard.

Aujourd’hui, le vice-premier ministre n’a fait qu’énu-

mérer brièvement un certain nombre de dépenses, et 
l’intervenant souligne qu’il lui manque dès lors un docu-
ment reprenant l’ensemble des dépenses prévues dans 
le cadre de la provision interdépartementale. Il demande 
donc au vice-premier ministre si les membres de cette 
commission pourraient disposer d’un tel document.

L’intervenant relève par ailleurs que des fonds sup-
plémentaires sont une nouvelle fois mis à la disposition 
de FEDASIL. Dans le cadre des douzièmes provisoires, 
le budget de FEDASIL a déjà été dépassé de 84 % par 
rapport au budget de l’année 2018. Le vice-premier 
ministre pourrait-il fournir davantage d’explications sur 
ce budget supplémentaire?
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Tot slot vraagt de spreker of de vice-eersteminister 
een update van zijn presentatie, die hij op dinsdag 
9 juni heeft gegeven in het kader van de toelichting bij 
de uitgaven voor de interdepartementale provisie, kan 
overmaken aan de leden zodat ook de voorziene uitgaven 
in het kader van het derde miljard kunnen opgenomen 
worden in deze presentatie.

De heer Sander Loones (N-VA) merkt op dat hij er niet 
aan twijfelt dat de vice-eersteminister ook vandaag en in 
de toekomst de nodige transparantie en documenten zal 
verlenen om duiding te verschaffen bij de verschillende 
uitgaven in het kader van de interdepartementale provisie.

Daarnaast merkt de spreker op dat het inderdaad gaat 
om tijdelijke, eenmalige crisisuitgaven. Hij verwijst hierbij 
onder meer naar de precaire situatie van de luchthaven 
van Zaventem en de gesprekken over de redding van 
de Belgische luchtvaartmaatschappij Brussels Airlines.

Vandaar dat hij uitermate verbaasd is over het feit 
dat er politieke fracties zijn die twijfelen of ze al dan niet 
zullen instemmen met de extra budgettaire ruimte die 
hiervoor wordt voorzien. In het licht van deze overweging, 
raadt hij alle commissieleden aan om heel goed na te 
denken over de stemhouding die elkeen zal aannemen.

De heer Marco Van Hees (PVDA-PTB) merkt op dat 
het bedoeling zou zijn om in het kader van het sociaal 
akkoord reeds een deel van de 100 miljoen euro be-
stemd voor de ondersteuning van de kwaliteit van de 
zorg te besteden in 2020. Kan de vice-eersteminister 
hieromtrent meer informatie verschaffen?

De heer Jan Bertels (sp.a) stelt vast dat er geen ad-
vies is van het Rekenhof en dat de kredietlijnen bij de 
Schatkist voor de OISZ blijven voortbestaan.

Daarnaast merkt de spreker op dat zijn fractie zal 
instemmen met het extra miljard euro voor de interde-
partementale provisie. Hij gaat ervan uit dat de vice-
eersteminister de nodige documenten en toelichting 
zal verschaffen over de besteding van de middelen net 

zoals hij dat ook reeds in het verleden heeft gedaan.

Tot slot benadrukt de spreker dat hij opgezet is met 
het sociaal akkoord voor de zorgsector. Hij gaat ervan 
uit dat dit akkoord op een correcte wijze zal uitgevoerd 
wordt en waarover voldoende terugkoppeling zal plaats-
vinden in de schoot van dit parlement.

L’intervenant se demande enfin si le vice-premier 
ministre pourrait remettre aux membres de la commis-
sion une mise à jour de sa présentation du mardi 9 juin, 
donnée dans le cadre de l’explication des dépenses 
liées à la provision interdépartementale, de façon à ce 
que les dépenses prévues dans le cadre du troisième 
milliard puissent également être incluses dans cette 
présentation.

M. Sander Loones (N-VA) indique qu’il ne doutait pas 
que le vice-premier ministre continuerait, tant aujourd’hui 
qu’à l’avenir, à faire preuve de transparence et à fournir 
les documents nécessaires en vue de clarifier les diffé-
rentes dépenses prévues dans le cadre de la provision 
interdépartementale.

L’intervenant souligne en outre qu’il s’agit effective-
ment de dépenses de crise temporaires et ponctuelles. 
Il évoque notamment à cet égard la situation précaire de 
l’aéroport de Zaventem et les discussions sur le sauve-
tage de la compagnie aérienne belge Brussels Airlines.

C’est pourquoi il est extrêmement surpris qu’il y ait 
des groupes politiques qui ne savent pas encore s’ils 
marqueront leur accord sur l’octroi de moyens budgétaires 
supplémentaires à ces fins. À la lumière de cette consi-
dération, il conseille à chaque membre de la commission 
de réfléchir très soigneusement à la manière dont il ou 
elle votera à l’issue de cette discussion.

M. Marco Van Hees (PVDA-PTB) indique que le but 

serait d’investir déjà une partie des 100 millions d’euros 
destinés au soutien de la qualité des soins en 2020 dans 
le cadre de l’accord social. Le vice-premier ministre 
peut-il fournir plus d’informations à ce sujet?

M. Jan Bertels (sp.a) constate qu’il n’y a pas d’avis de 
la Cour des comptes et que les lignes de crédit auprès 
du Trésor pour l’IPSS sont maintenues.

L’intervenant signale en outre que son groupe sous-
crira à l’affectation d’un milliard d’euros supplémentaire 
à la provision interdépartementale. Il part du principe 
que le vice-premier ministre fournira les documents et 
les explications nécessaires concernant l’utilisation des 

moyens, tout comme il l’a également déjà fait dans le 
passé.

Enfin, l’intervenant souligne qu’il se félicite de l’accord 
social pour le secteur des soins de santé. Il part du prin-
cipe que cet accord sera mis en œuvre correctement et 
qu’il y aura un feed-back suffisant à cet égard au sein 
de ce parlement.
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D. Bijkomende antwoorden van de vice-
eersteminister en replieken

De heer David Clarinval (MR), vice-eersteminister en 
minister van Begroting en van Ambtenarenzaken, belast 
met de Nationale Loterij en Wetenschapsbeleid, merkt 
op dat hij in oktober, indien de huidige politieke situatie 
onveranderd blijft, opnieuw een begroting zal indienen 
op basis van voorlopige twaalfden. Dat zal dus geen 
volwaardige begroting zijn.

De vice-eersteminister zal de nodige documenten 
doorzenden aan het parlement en hij is zeker bereid 
om na afloop van de zomervakantie meer tekst en uitleg 
tegen in de schoot van deze commissie met betrekking 
tot de uitgaven in het kader van dit extra miljard euro.

Met betrekking tot FEDASIL, merkt de vice-eerstemi-
nister op dat het bedrag ten belope van 6 miljoen euro 

voorzien is in het kader van de coronacrisis. Er zijn extra 
uitgaven verricht met betrekking tot de opvang van zieke 
personen die zich in de opvangcentra bevonden.

De vice-eersteminister bevestigt dat de uitgaven bin-
nen het budget van 600 miljoen euro in het kader van 
het sociaal akkoord ten vroegste zullen plaatsvinden in 
2021. Het sociaal akkoord vergt nog heel wat afstem-
ming en onderhandelingen binnen de paritaire comités 
waardoor er ten vroegste pas vanaf 2021 budgetten 
vrijgemaakt zullen worden.

Tot slot erkent de vice-eersteminister dat er geen advies 
werd ingewonnen bij het Rekenhof omwille van de zeer 
korte tijdslimiet waarbinnen deze begrotingsaanpassing 
moest aangevraagd worden.

De heer Wouter Vermeersch (VB) haakt in op de op-
merking van de heer Loones en wijst erop dat zijn fractie 
zich zal onthouden bij de stemming van dit wetsontwerp 
omwille van het feit dat er onvoldoende transparantie 
is verleend in het kader van de voorziene uitgaven van 
de extra middelen. Deze houding van zijn fractie staat 
los ten aanzien van het standpunt inzake de toekomst 
van de luchthaven van Zaventem.

De heer Sander Loones (N-VA) stipt aan dat dit extra 
miljard euro aan interdepartementale provisie voorziet 
in de middelen die nodig zijn bij de uitvoering van een 
globaal akkoord over de toekomst van Brussels Airlines.

De vice-eersteminister stemt in met het standpunt 
van de heer Loones en bevestigt dat de verhoging van 
de interdepartementale provisie onder moet kunnen 

D. Réponses supplémentaires du vice-premier 
ministre et répliques

M. David Clarinval (MR), vice-premier ministre et 
ministre du Budget et de la Fonction publique, chargé 
de la Loterie nationale et de la Politique scientifique, 
signale qu’il présentera de nouveau un budget sur la 
base de douzièmes provisoires en octobre si la situation 
politique actuelle reste inchangée. Il ne s’agira dès lors 
pas d’un budget à part entière.

Le vice-premier ministre transmettra les documents 

nécessaires au parlement et il est certainement disposé 
à fournir davantage de textes et d’explications au sein 
de cette commission au sujet des dépenses dans le 
cadre de ce milliard d’euros supplémentaire après les 
vacances d’été.

S’agissant de FEDASIL, le vice-premier ministre 
signale que le montant de 6 millions d’euros est prévu 

dans le cadre de la crise du coronavirus. Des dépenses 
supplémentaires ont été effectuées pour la prise en 
charge des malades qui se trouvaient dans les centres 
d’accueil.

Le vice-premier ministre confirme que les dépenses 
prévues dans le budget de 600 millions d’euros alloué 
dans le cadre de l’accord social seront effectuées au plus 
tôt en 2021. L’accord social requiert encore beaucoup 
d’harmonisations et de négociations au sein des com-
missions paritaires si bien que des budgets ne seront 
libérés au plus tôt qu’à partir de 2021.

Enfin, le vice-premier ministre admet qu’aucun avis 
n’a été recueilli auprès de la Cour des comptes en rai-
son du délai limité dans lequel on devait solliciter cet 
ajustement budgétaire.

Réagissant à l’observation de M. Loones, M. Wouter 
Vermeersch (VB) souligne que son groupe s’abstiendra 
lors du vote du projet de loi à l’examen en raison du 
manque de transparence concernant les affectations 
prévues des moyens supplémentaires. Cette position 
de son groupe n’est pas liée à la position concernant 
l’avenir de l’aéroport de Zaventem.

M. Sander Loones (N-VA) souligne que ce milliard 
supplémentaire de provision interdépartementale prévoit 
les moyens nécessaires à la mise en œuvre de l’accord 
global sur l’avenir de Brussels Airlines.

Le vice-premier ministre se rallie au point de vue de 
M. Loones et confirme que la majoration de la provision 
interdépartementale doit notamment être en mesure de 
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voorzien in de nodige budgetten ter uitvoering van een 
akkoord over Brussels Airlines.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

HOOFDSTUK I

Algemene bepaling

Artikel 1

Dit artikel regelt de grondwettelijke grondslag van 
het wetsontwerp en geeft geen aanleiding tot verdere 
opmerkingen.

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

HOOFDSTUK II

Voorlopige kredieten

Art. 2 tot 11

Deze artikelen geven geen aanleiding tot opmerkingen.

De artikelen 2 tot 11 worden achtereenvolgens een-
parig aangenomen.

HOOFDSTUK III

Slotbepaling

Art. 12

Dit artikel geeft geen aanleiding tot opmerkingen.

Art. 12 wordt eenparig aangenomen

*
* *

Het gehele wetsontwerp wordt bij naamstemming 
aangenomen met 13 stemmen en 1 onthouding.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Sander Loones, Wim Van der Donckt, Bert 
Wollants;

pourvoir aux budgets nécessaires à la mise en œuvre 
d’un accord concernant Brussels Airlines.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES ET 
VOTES

CHAPITRE IER

Disposition générale

Article 1er

Cet article règle le fondement constitutionnel du projet 
de loi et ne donne lieu à aucune observation.

L’article 1er est adopté à l’unanimité.

CHAPITRE II

Crédits provisoires

Art. 2 à 11

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 2 à 11 sont successivement adoptés à 
l’unanimité.

CHAPITRE III

Disposition finale

Art. 12

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 12 est adopté à l’unanimité.

*
* *

L’ensemble du projet de loi est adopté par vote nomi-
natif par 13 voix et 1 abstention.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

N-VA: Sander Loones, Wim Van der Donckt, Bert 
Wollants;
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Ecolo-Groen: Kristof Calvo, Georges Gilkinet, Dieter 
Vanbesien;

PS: Ahmed Laaouej;

MR: Benoît Piedboeuf, Florence Reuter;

CD&V: Steven Matheï;

PVDA-PTB: Marco Van Hees;

Open Vld: Christian Leysen;

Sp.a: Jan Bertels.

Heeft zich onthouden:

VB: Wouter Vermeersch.

 De rapporteur,  De voorzitster,

 Ahmed LAAOUEJ  Florence REUTER

Ecolo-Groen: Kristof Calvo, Georges Gilkinet, Dieter 
Vanbesien;

PS: Ahmed Laaouej;

MR: Benoît Piedboeuf, Florence Reuter;

CD&V: Steven Matheï;

PVDA-PTB: Marco Van Hees;

Open Vld: Christian Leysen;

Sp.a: Jan Bertels.

S’est abstenu:

VB: Wouter Vermeersch.

 Le rapporteur,  La présidente,

 Ahmed LAAOUEJ  Florence REUTER
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